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ас пі р антка Р івн енсь кого д е рж авного  гу м анітарного універси тету

 ІН ФОР МАЦ ІЙНО-АН А ЛІТИЧНА  ПРОДУКЦІЯ 
ОБ ЛА СНИХ У НІ В ЕР САЛ ЬНИХ Н АУ КО ВИХ 
БІБЛ ІО ТЕК УКРАЇ НИ

У с татті  до сл іджую ться  осн овні п ід ходи до клас и фікації інф ор маційн о-а-
наліти чної  пр одукц і ї.  Анал і зу ю ться різн о види інфо рмаційно-ана лі т ич ної проду-
кц ії ,  яку  г от ують обла сні у нів ерсальні  наукові бібліотеки  Ук раїни. 

Кл юч ові слова :  і нформаці йно-а наліт ична  діяль ніс ть , інфо рм а ційні  про ду кти 
й п о сл уги,  і нф о рм аційно-а на лі ти чна прод у кц ія,  компле ксні інформаційні  зах оди, 
обл асна  у ніверсальна наук ова б ібліотек а. 

Класи фік ація  інфор маційної продукці ї,  яка с творює ться в суспіль-
с тві, –   доволі  актуал ьна і водночас про бл ема ти чна тема.  Адже з неї 
н еод но разово  дис ку тували пров ідні наук овці  р ізних  галузей зна нь , 
що від обр ажалося у від повід них під ручн иках, посі бн ик ах ,  на сторі нках 
пері одичних в и дань. Не  залишил ося  ос то ронь і сучасне н ау кове біб лі о-
те чне співто ва р иство,   ос к іл ьки однією з а кт уальних проблем бібліо т ек-
ознавства є класи фі ка ція інфо рмаційної продук ції  бі бліотек.  Пробл ема 
полягає ще й у  тому, що науко вці проп онують д екілька п ідходів до т акої 
класи фік ац ії ,  проте  ст алої та з а галь н оприйня тої все ж нема є. 

Метою  с татті є с пр оба кла с иф ікувати й п роанал ізувати різновиди 
інфор мацій них п родук ті в ,  які готують  о бласні уніве рсальні наукові 
бібліотеки (д алі – О У НБ ) У країни .

 П евні різно види  і нф о рмаційних п ро ду ктів  дос лі джував Д . Блюменау 
 [1 ]. Сучасні інф ор маційні продукти й п ослуги бібліотек класифікували 
російс ькі н ау ко вці В . Брежн єва і В. Мінкіна  [2, 3].  І.  Юдіна й О . Лаврик 
 пр оа наліз у вали  сучасну струк туру  проду ктів і п ослуг  російсь ких 
бібл іо тек [11 ] .

П ро в ід ними украї нс ь кими науковцями, які досліджували пит ання 
 визначення  по няття й основ них видів інформ ац ійної  продук ції , 
є Н. К у шнаренко і В. Уда лова [ 7] , М.  С орока [ 8] .  Г . Ш вец о в а-Водка 
роз глядала питання  ін ф ор ма ці йної п ро д ук ції з пог ляду бібліо гра-
фознавства й  д окумент ознавства [9, 10] . В . Дриг а йло оха рактеризу вав 
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 ін формаційні  пр оду кти та  п ос луги в біб лі о течній с фері [5 ] . С. Д ри г айло 
звернув  у вагу на класифі к ацію й з аст осування і нформац ій них продуктів 
і п о слуг  нау кових б і бліотек [ 6 ].

Зн а чна кіль к ість наук ових д осл іджень з  пи т ань інф о рм аційної та і нф о-
рм ац ійно-а н ал і ти чної про дукції наукових бібліотек висвітлюється 
на  ст орінках  «Н аукових праць Наці он аль ної б іб ліотеки України і м ені 
В . І . Вер надсько го    » . Зокрема, роз криттю практичної  с т ор они ств о рення 
і функ ціону в ання інфор маційн о-а на літичних  пр од уктів  (як у  традиці й ній, 
так і електр о нній  фо рмі) п рисвячені наукові доробки праців н иків 
Н аціональ ної  бі бліотеки  України імені В. І. Вер н адськ ого (далі – НБУВ ),  
 які, зваж а ючи на власний досв ід ,  висв ітл юють погл яди на те чи інше 
 п ро бле мне пита нн я . Серед п ро в ідних спец і ал істів  НБУ В,  які активно 
 займаю т ься роз роб кою питань інформа ці йн о-аналітич ної діяльно сті 
та інфор ма ці йн о-аналі тич ної  продукції б і бл іо т ек , можна в ид і лити 
 В . Г орового, Т.  Гр анчак, Н. Вітуш к о,  Н. Авто но мову.

В ід шт ов хую чись від м аркет ин г ової  діяльно сті бібліотек,  В.  Брежнєва 
і В .  Мінкіна п ро п о нують класифі ка ц ійну  структ уру інформ аці йної 
продук ції,  що скла да єт ься з таких  ос но вних асорт им е нт них груп: 

−  і нформац ійні продукти й пос луги, що є р езуль т атом докум ен тн ого 
обслуг ов у ва ння ;

− інф ор м аційні  про дукти й  посл уги, які є р ез уль татом бібл іо гра фічного 
 обс л у говув ан ня; 

− і нформ ац ійні прод у кти й послуги як резуль тат фактограф ічного 
обслуг ов ув ання; 

− к о мп лек сні інформаційні заходи;
− інформаційні продукти й послуги, які є результатом проведених 

інформаційних досліджень;
− кон суль та ційні послуги;
− сер вісні послуги [2, c. 175].
С. Дри гайло про по нує поді ляти інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти 

й послуги, що над аються біб лі о те ками й служ бами інфор ма ції, на чотири 
асор ти ментні групи.

Перша група – інфор ма ційні про дукти й послуги, що над аються 
в резуль таті доку мент ного обслу го ву вання. До цієї групи нале жить 
над ання в тим ча сове корис ту вання доку мен тів з біб ліо теч ного фонду; 
над ання в постійне корис ту вання (ска чу ван ня) елект ро нних доку мен тів 
з пов но текс то вих БД; елект ро нне достав ляння доку мен тів, МБА.

Друга група – інфор ма ційні про дукти й послуги, що над аються 
в резуль таті біб ліо гра фіч ного обслу го ву вання: біб ліо гра фічні адресні, 
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уточ ню вальні й тема тичні довідки; біб ліо гра фічні посіб ники (покаж-
чики, списки літе ра тури, біб ліо гра фічні БД).

Третя група – інфор ма ційні про дукти й послуги, що над аються 
в резуль таті фак то гра фіч ного обслу го ву вання, до якої нале жать фак то-
гра фічні довідки, фак то гра фічні БД, довід ники, досьє, біз нес-до відки, 
пре с-клі пінги, дай джести.

Чет верта група – це ком плексні інфор ма ційні заходи, до яких нале жать 
виставки, пре зен та ції, ярмарки, біз нес-се мі нари, кон фе рен ції, круглі 
столи, дні інфор ма ції [6, с. 83].

Як бачимо з вище ви кла де них погля дів на кла си фі ка цію інфор ма цій них 
про дук тів, нау ко вці дотри му ються майже іден тич них погля дів. Проте 
кла си фі ка ційна струк тура, запро по но вана В. Бреж нє вою і В. Мін кі ною, 
є значно шир шою й такою, що більше від би ває мар ке тин гову полі тику 
біб лі о тек, ніж їхню інфор ма ційно-ана лі тичну діяль ність.

Для дослі дження інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції (далі – ІАП) 
біб лі о тек вва жа ємо дореч ним від ібрати най вда ліші асор ти ментні групи, які 
запро по ну вали нау ко вці, й об’єд нати їх у таку кла си фі ка ційну струк ту ру:

− ін фор ма ційні про дукти й послуги, що є резуль та том біб ліо гра фіч ного 
обслу го ву ван ня;

− ін фор ма ційні про дукти й послуги, що є резуль та том фак то гра фіч ного 
обслу го ву ван ня;

− ін фор ма ційні про дукти й послуги, що є резуль та том про ве де них 
нау ко вих дослі джень.

Ува жа ємо, що виді лена нау ко вцями група «Комп лексні інфор ма ційні 
захо ди» є доволі склад ною. Якщо роз гля дати її з пози ції кла си фі ка ції 
інфор ма цій них про дук тів і послуг, то її треба від нести до інфор ма цій них 
послуг біб лі о тек. Проте важ ли вою скла до вою таких послуг зали ша ється 
інфор ма ційна про дук ція, яка ство рю ється для орга ні за ції інфор ма цій них 
захо дів, а також як резуль тат про ве де них захо дів (це не є обо в’яз ко вою 
умо вою, а швидше зале жить від виду, типу й спря му вання інфор ма-
цій ного захо ду). Тому тут уже потрібно виді ляти під групу «Інфор ма ційні 
про дукти, ство рені для про ве дення ком плекс них інфор ма цій них захо дів 
або як їх наслі док».

Ви ді лену В. Бреж нє вою і В. Мін кі ною групу «Кон суль та ційні послу ги» 
вва жа ємо дореч ні шим об’єд нати в групу «Інфор ма ційні про дукти 
й послуги, які є резуль та том біб ліо гра фіч ного обслу го ву ван ня» з від по-
від ним пояс нен ням і позна чен ням. Адже серед основ них функ цій біб ліо-
гра фіч ного обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о теки є над ання кон суль та-
цій ної допо моги з різ них питань і під го товка інфор ма цій них про дук тів 
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для полег шення наві га ції в маси вах інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек, 
що й перед ба чали нау ко вці, виді ля ючи цей напрям. Група «Сер вісні 
послу ги», на нашу думку, сто су ється суто мар ке тин го вої діяль ності 
біб лі о тек, яку ми не вра хо ву ємо в нашому дослі дженні інфор ма цій ної 
про дук ції ОУНБ України.

На наш погляд, у кла си фі ка ції інфор ма цій них про дук тів біб лі о теки 
треба насам пе ред визна чити, у якому напрямі інфор ма ційно-ана лі тич ної 
діяль ності (далі – ІАД) ство рено той чи інший інфор ма цій ний про дукт. 
Про по ну ємо виок ре мити такі напрями ІАД біб лі о те ки:

1. Пер ший напрям – забез пе чення корис ту ва чів різ них груп, у тому 
числі орга нів влади, уста нов і орга ні за цій різ них форм влас ності, інфор-
ма ційно-ана лі тич ною про дук цією.

2. Дру гий напрям – про ве дення моні то рингу, про гно зу вання 
про блем них ситу а цій і подій у сус пільно-по лі тич ному й еко но міч ному 
роз витку регіону.

3. Тре тій напрям – ІАД, спря мо вана на визна чення стану внут рі шньої 
діяль ності біб лі о теки щодо біб ліо теч ного обслу го ву вання корис ту-
ва чів (моні то ринг і забез пе чення інфор ма цій них потреб; про гно зу вання 
про блем них ситу а цій і подій) у діяль ності біб лі о теки [4, с. 19].

В. Бреж нєва і В. Мін кіна зазна ча ють, що біб ліо гра фічне обслу го ву-
вання, як вид інфор ма цій ного сер вісу, базу ється як на вико рис танні «гото-
вої» біб ліо гра фіч ної про дук ції (поточ них і рет ро спек тив них покаж чи ків 
літе ра тури, рефе ра тив них жур на лів, біб ліо гра фіч них і рефе ра тив них 
баз даних, спис ків літе ра тури до моно гра фій, дисер та цій і т. п.), так і на 
ство ренні «влас ної» про дук ції. «Влас ною» про дук цією біб ліо гра фіч ного 
обслу го ву вання зазви чай є тема тичні довідки, списки опуб лі ко ва них 
і неопуб лі ко ва них доку мен тів, біб ліо гра фічні покаж чики й про блемно-
орі єн то вані бази даних [2, c. 108].

Се ред інфор ма цій них про дук тів ОУНБ є біб ліо гра фічні про дукти, 
ство рені як у резуль таті діяль ності, спря мо ва ної суто на біб ліо гра фу вання, 
так і в резуль таті біб ліо гра фіч ного обслу го ву вання. Це, зок рема, біб ліо-
гра фічні покаж чики (тема тичні й біо біб ліо гра фіч ні), кален дарі зна мен них 
і пам’ят них дат, довід ники, дай джести, веб лі ог ра фічні списки, біб ліо гра-
фічні довідки, списки й огляди літе ра тури, інди ві ду альні й гру пові повідом-
лення про літе ра туру, інші види інфор ма цій них про дук тів (далі – ІП). 
За назвами жан рів ІП бачимо, що пере ва жає про дук ція з біб ліо гра фіч ною 
інфор ма цією, тобто інфор ма цією про доку менти. Однак без по се ред ній 
зміс тов ний ана ліз ІП дає під стави стве р джу вати, що багато з них є резуль-
та том саме ІАД біб лі о теки, тому що ство рю ються вони завдяки гли бо кому 
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ана лізу інфор ма ції та її пере тво ренню в новий, інфор ма ційно наси че ний 
продукт.

Для забез пе чення пер шого виді ле ного нами напряму ІАД біб лі о теки 
готу ють різ но ма нітну інфор ма цію, яку можна від нести до групи інфор-
ма цій них про дук тів, що над ають у резуль таті фак то гра фіч ного й біб ліо-
гра фіч ного обслу го ву вання.

Од нією з най по ши ре ні ших форм таких інфор ма цій них про дук тів 
є усні й письмові фак то гра фічні та біб ліо гра фічні (тема тичні, адресні, 
уточ ню валь ні) довідки в режимі «запит – від по відь», у тому числі 
вір туальні [4, c. 20].

У цьому напрямі варто від зна чити ІАД Чер кась кої ОУНБ 
ім. Т. Шевченка щодо задо во лення інфор ма цій них потреб корис ту ва чів 
за допо мо гою влас них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів, оскільки 
вона є досить вели кою за обся гом і поши рю ється на значну кіль кість 
міс це вих дер жав них орга нів влади, орга ні за цій і закла дів куль тури, 
мис тецтв. ІАД біб лі о теки спря мо ву ва лася на фор му вання послі дов ного, 
ком плекс ного й сис те ма тич ного про цесу інфор му вання, вихо дячи 
зі спе ци фіки запи тів спо жи ва чів. Серед груп насе лення, яких інфор-
му вала біб лі о тека, є органи міс це вої влади й міс це вого само вря ду вання, 
пра ців ники галузі куль тури й мис тецтва, заклади облас ного центру, 
нау ко вці, аспі ранти, сту денти, корис ту вачі з особ ли вими потре бами 
тощо. Як при клад інфор ма цій ної про дук ції, яку готу вала біб лі о тека для 
орга нів міс це вої влади й міс це вого само вря ду вання, можна навести 
бюле тень серії «Біб лі о тека і влада: грані спів пра ці» за темами: «Права 
людини: гаран тії і мож ли вос ті» та ін. Також двічі на місяць обл дер жад-
мі ніст ра ція й обласна рада отри му вали інфор ма ційно-ана лі тич ний 
огляд «Чер ка щина на сто рін ках рес пуб лі кансь ких пері одич них видань». 
Для облас ного Центру зайня тості насе лення впро довж 2010 р. було 
під го тов лено 12 ано то ва них спис ків на тему: «Вис віт лення в регі о-
наль них пері одич них видан нях питань зайня тості насе лення, ринку 
праці та діяль ності облас ної служби зайня тос ті».

За про ве де ним ана лі зом забез пе чення орга нів влади інфор ма цій ною 
про дук цією можна зро бити висно вок, що інфор ма ційні потреби корис-
ту ва чів задо воль ня ються як за допо мо гою біб ліо гра фіч ної, так й інфор-
ма ційно-ана лі тич ної про дук ції. Це пояс ню ється тим, що тема тичні 
біб ліо гра фічні списки, які є біб ліо гра фіч ною про дук цією, можуть супро-
во джу ва тися ано та ці ями, що набли жає їх до інфор ма ційно-ана лі тич ної 
про дук ції. Інфор ма ційні бюле тені й огля дову про дук цію від но симо 
до ІАП, оскільки це складні інфор ма ційні про дукти, скла да ючи які автори 
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засто со ву вали методи ана лі тико-син те тич ного опра цю вання пер вин ної 
інфор ма ції і висвіт лю вали власне бачення актуальної теми.

Важ ли вою ділян кою роботи ОУНБ є ство рення й роз по всю дження 
огля дів, інфор ма цій них спис ків літе ра тури, які мали інди ві ду аль ний 
чи гру по вий харак тер і над си ла лися без по се ре д ньо пев ним кате го ріям 
корис ту ва чів біб лі о теки. Проте не всі ці інфор ма ційні доку менти можна 
вва жати інфор ма ційно-ана лі тич ною про дук цією біб лі о тек, адже значна 
час тина їх скла да ється із суто біб ліо гра фіч ної інфор ма ції без додат ко вих 
від омос тей, які могли б пере тво рити їх на інфор ма ційно-ана лі тичну 
про дук цію.

Лише тема тичну біб ліо гра фічну довідку можна вва жати пере хід ною 
фор мою від біб ліо гра фіч ної до інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, 
оскільки ство рю ється вона завдяки інте лек ту аль ній, роз умо вій діяль-
ності біб лі о те ка рів-біб лі ог ра фів на під ставі ана лізу існу ю чої інфор ма ції 
як новий, неві до мий раніше інфор ма цій ний про дукт [4, c. 20].

Ство рення рет ро спек тив них і поточ них нау ково-до по між них 
і реко мен да цій них біб ліо гра фіч них чи біо біб ліо гра фіч них посіб ни ків 
є невід’єм ною скла до вою та особ ли вим напря мом інте лек ту аль ної 
інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи біб лі о тек. Як стве р джує В. Бреж нєва, 
«біб ліог ра фічні посіб ники дедалі час тіше пере тво рю ються в про між ний, 
а не кін це вий резуль тат роботи фахів ців інфор ма цій ної сфе ри» [3, с. 318]. 
З цим тве р джен ням ми ціл ком пого джу є мося, тому що мета ство ре ного 
біб ліо гра фіч ного посіб ника – над ати інфор ма цію спо жи вачу, і тільки 
після вико рис тання біб ліо гра фіч ного посіб ника цієї мети буде досяг нуто.

Про ана лі зу вавши основні показ ники ІАД ОУНБ Укра їни за даними, 
пода ними у зві тах ОУНБ у 2010 р., можемо зро бити висно вок, 
що най більше випус тили дру ком нау ково-до по між них біб ліо гра фіч них 
посіб ни ків Він ницька, Одеська, Чер ні вецька ОУНБ і Кримська рес пуб-
лі канська уні вер сальна нау кова біб лі о тека, а у 2011 р. – Мико ла ївська 
й Хар ківська ОУНБ. За резуль та тами про ана лі зо ва них нами зві тів 
і веб-сай тів ОУНБ про тя гом 2010 р. лише 8,6  % від 23 ОУНБ не готу вали 
тема тич них біб ліо гра фіч них покаж чи ків. У 2011 р. цей показ ник ста но-
вить 14,3  % від 21 ОУНБ 99.

При кла дом такого інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту може слу гу-
вати видання «Львів щина. Літо пис краю. Хро ніка подій: крає знав чий 
біб ліо гра фіч ний покаж чик за ІІ пів річ. 2009 р.» (Львів. обл. універс. 

99 Роз біжності в кількості бібліотек, на основі яких ми вираховували від соток 
проробленої роботи, залежить від наявності звітів про діяльність бібліотек, 
а також наявності потрібної інформації на веб-сайтах бібліотек.
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наук. б-ка. – Львів, 2010. – 148 с.). Це поточ ний покаж чик літе ра тури про 
край, який Львівська ОУНБ видає з кінця 80-х років мину лого сто ліття. 
Покаж чик вида ється двічі на рік і від обра жає різ но ма нітну літе ра туру: 
книги, бро шури, збір ники та інші доку менти з усіх галу зей знань 
і прак тич ної діяль ності, які над ійшли до біб лі о теки про тя гом пев ного 
квар талу і все бічно роз кри ва ють тема тику посіб ника. Мате ріал усе ре дині 
біб ліо гра фіч ного покаж чика поді лено на 15 роз ді лів. Це, зок рема, «Істо рія 
окре мих насе ле них пун к тів від най дав ні ших часів до сьо го дення: Львів, 
Борис лав тощо», «При рода. При родні ресурси. Еко ло гі я», «Біб лі ог ра-
фічні посіб ни ки». Довід ко вий апа рат посіб ника міс тить імен ний і гео гра-
фічні допо міжні покаж чики, що вка зує на про ве де ний біб ліо гра фами 
зміс то вий ана ліз доку мен тів і значно роз ши рю ють пошу кові мож ли вості 
біб ліо гра фіч ного посіб ника.

У 2010 р. 47,8  % від 23 про ана лі зо ва них нами ОУНБ ство рю вали 
біо біб ліо гра фічні посіб ники, а у 2011 р. цей показ ник ста но вить 36,8  % 
від 19 ОУНБ. Значні доробки у ство ренні біо біб ліо гра фіч них посіб ни ків 
мають Чер ні вецька й Дніп ро пет ровська ОУНБ. Зок рема, пра ців ни ками 
Чер ні вець кої ОУНБ було під го тов лено видання «Лау ре ати літе ра турно-
мис тець кої пре мії імені Сидора Вороб ке вича (2006–2010 рр.). Вип. 3: 
біо біб ліогр. покажч.» (Чер нівці, 2011. – 120 с.). Біо біб ліо гра фіч ний 
покаж чик адре со вано крає знав цям, викла да чам, учи те лям, жур на ліс там, 
біб лі о те ка рям, сту ден там і всім, хто ціка виться куль ту рою рід ного краю.

По ши ренню крає знав чих від омос тей серед широ кого загалу корис-
ту ва чів біб лі о тек слу гу ють кален дарі зна мен них і пам’ят них дат. Згідно 
з ана лі зом ста тис тич них даних зві тів і веб-сай тів ОУНБ Укра їни зазна-
чимо, що лише 13  % біб лі о тек у 2010 р. та 11 % у 2011 р. не подали 
у звіт ності й не виста вили на власні веб-сайти кален да рів зна мен них 
і пам’ят них дат, що може гово рити про їх від сут ність. Можна також 
при пус тити, що такий ІАП ство рено, але за пев них обста вин про нього 
не поши рено від омос тей.

При кла дом ціка вого, інфор ма ційно наси че ного крає знав чого кален-
даря з влас ною яск раво вира же ною тра ди цією можуть слу гу вати 
кален дарі, ство рю вані Львівсь кою ОУНБ з 1992 р. Пра ців ники біб лі о теки 
не обме жи лися загаль но прий ня тою, «стан дарт но ю», так би мовити, 
фор мою кален даря, а виго тов ля ють три ло гію під назвами «Львів щина 
у … році», «Заг рава: імена на літе ра тур ній карті Львів щи ни: кален-
дар-аль ма нах на ... рік» і «Митці Львів щи ни». Ці кален дарі зна йом лять 
чита чів з від омими кра я нами, видат ними дія чами куль тури й мис тецтва, 
полі тики, релі гії тощо. Вони пода ють інфор ма цію, пов’я зану з жит тям 
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і твор чістю не лише від омих, а й мало ві до мих осо бис тос тей Львів-
щини (худож ни ків, скуль п то рів, акто рів, ком по зи то рів тощо). Кален дар-
аль ма нах покли ка ний озна йом лю вати корис ту ва чів з жит тям і сто рін ками 
твор чості письмен ни ків, літе ра тур них кри ти ків, літе ра ту ро знав ців, які 
брали активну участь у гро мадсько-по лі тич ному житті краю, наці о нально-
виз воль ній боро тьбі за укра ї нську дер жав ність, жит тє вий і твор чий шлях 
яких був тісно пере пле те ний зі Львів щи ною.

На ве дені нами при клади ще раз дово дять, що біб ліо гра фічні 
й біо біб ліо гра фічні покаж чики, кален дарі є без по се ре д ньо інфор ма-
ційно-ана лі тич ною про дук цією. Адже їх утво рено на основі інфор ма-
ційно-ана лі тич ного, логіч ного опра цю вання масиву інфор ма ції з пев ної 
теми (про бле ми) за пев ний про мі жок часу, вони висвіт лю ють певні ідеї 
та кон цеп ції, також вмі щу ють не лише описи літе ра тури, а й додат кові 
від омості, які пере тво рю ють біб ліо гра фіч ний про дукт в інфор ма ційно-
ана лі тич ний.

На у ково-ме то дична й нау ково-дос лідна робота є однією з про від них 
галу зей діяль ності ОУНБ, тому нами виді ле ний дру гий напрям 
ІАД ОУНБ, який покли ка ний на основі дослі джень роз кри вати основні 
про блемні ділянки життя регі ону, про по ну вати шляхи вирі шення 
акту аль них питань, від кри вати нові, неві домі раніше від омості, білі 
сто рінки істо рії. Однією з про від них форм нау ково-дос лід ної інфор ма-
ційно-ана лі тич ної роботи біб лі о теки є моні то ринги, нау кові дослі дження, 
які, у свою чергу, перед ба ча ють певні підвиди.

Ре зуль та том про ве де них нау ково-дос лід них робіт є ство рення й пре зен-
та ція корис ту ва чам, широ кому загалу чита чів путів ни ків, біб ліо гра фіч них 
покаж чи ків, нау ко вих допо ві дей на кон фе рен ції, семі нари, а також для 
опуб лі ку вання на сто рін ках фахо вих видань. Також такі інфор ма ційно-
ана лі тичні про дукти можуть від обра жа тися у формі ана лі тично-ста тис-
тич них, ана лі тично-уза галь ню ючих дові док, інфор ма ційно-ана лі тич них 
й ана лі тично-ста тис тич них огля дах, інфор ма цій них бюле те нях тощо, які 
міс тять ана лі тичну інфор ма цію й ста тис тичні дані, що харак те ри зу ють 
основні напрями роботи, пока зу ють дина міку роз витку, стан інфор-
ма ційно-біб лі о теч них ресур сів, кад ро вого потен ці алу, упро ва дження 
й засто су вання в прак тич ній діяль ності авто ма ти за ції біб ліо теч них 
про це сів і мате рі ально-тех ніч ний стан біб лі о тек регіону.

З даних звіт ності ОУНБ випли ває, що з кож ним роком у біб ліо теч ній 
діяль ності дедалі час тіше готу ються біб ліо гра фічні й інфор ма ційно-
ана лі тичні, ста тис тичні мате рі али за замов лен ням (і не лише) для забез-
пе чення орга ні за ційно-уп рав лінсь ких про це сів у діяль ності управ ління 
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куль тури й туризму обл дер жад мі ніст ра ції, Наці о наль ної пар ла ме нтсь-
 кої біб лі о теки Укра їни, а також для задо во лення інфор ма цій них потреб 
укра їнсь ких і зару біж них орга ні за цій-парт не рів, інших уста нов краю.

За без пе чення тре тього виді ле ного нами напряму ІАД – визна чення 
стану внут рі шньої діяль ності біб лі о теки щодо біб ліо теч ного обслу го-
ву вання корис ту ва чів – біб лі о те карі здійс ню ють шля хом упро ва дження 
інно ва цій у роботу влас ної біб лі о теки, дослі дження ефек тив ності влас ної 
біб ліо теч ної діяль ності та визна чення про блем них діля нок. У зв’язку 
з цим також про во дяться моні то ринги й нау кові дослі дження, щоб краще 
роз уміти й конт ро лю вати внут рі шню діяль ність біб лі о теки. Крім того, 
біб лі о теки готу ють нор ма тивно-інст рук тивну доку мен та цію, яка регу лює 
внут рі шню діяль ність і чітко визна чає пра вила функ ці о ну вання відділів.

Під су мо ву ючи, під крес лимо, що ІАД, спря мо вана на вирі шення 
внут рі шніх про блем, є не менш зна чу щим напря мом діяль ності ОУНБ 
порів няно зі ство рен ням ІАП для корис ту ва чів, а деякою мірою й більш 
харак тер ним саме для ІАД, оскільки для гід ного пред став лення 
біб ліо теки біб лі о те ка рями засто со ву ються знання з різ них галу зей знань, 
вияв ля ються нау кові здіб ності і твор чий хист. Тому, на нашу думку, 
не можна обме жу вати ІАД біб лі о тек лише ство рен ням ІАП для корис-
ту ва чів, зали ша ючи без уваги біб ліо течні про цеси, які від бу ва ються, 
так би мовити, «за лаш тун ка ми» діяль ності, яку бачать корис ту вачі. 
Адже ство рення інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту – це склад ний 
при чинно-нас лід ко вий і тех но ло гіч ний про цес, який є логіч ним завер-
шен ням внут рі ш ньо біб лі о теч ної роботи.

Не від’єм ною час ти ною склад ного про цесу ІАД є вміння над авати 
корис ту ва чам якісну реле вантну інфор ма цію, ство рю вати нові інфор ма-
ційні про дукти, пред став ляти їх на роз гляд корис ту ва чів, поши рю вати 
в сус піль стві та вико ну вати інші складні про цеси. Для того щоб вза є-
мо дія між корис ту ва чами, від ві ду ва чами й біб лі о те ка рями здійс ню ва лася 
на гід ному рівні, біб лі о те карі про во дять різ но ма нітні дослі дження, 
моні то ринги, на основі яких також ство рю ють ІАП для внут рі ш нього 
корис ту вання.

Кла си фі ка ційна харак те рис тика інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції 
біб лі о тек потре бує подаль ших дослі джень. Це необ хідно насам пе ред для 
того, щоб біб ліо течні пра ців ники чітко роз уміли, у якому вигляді готу вати 
реле вантні запи там корис ту ва чів інфор ма ційні про дукти. По-друге, 
біб ліо те карі мають роз уміти, коли вони займа ються саме інфор ма-
ційно-ана лі тич ною діяль ністю. Поки що цей вид діяль ності недо ста т ньо 
усві дом ле ний бага тьма біб лі о те ками. У свою чергу корис ту вачі також 
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пови нні мати певне уяв лення про про по но вані інфор ма ційні про дукти 
біб лі о тек, щоб чітко фор му лю вати власні запити й вимоги до інфор ма-
цій ного продукту.
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